

全省河湖长制林长制工作会议召开

以走在前列的标准要求深入推进治水治林工作 打造幸福河湖建设绿美广东

黄坤明王伟中孟凡利出席

羊城晚报讯 6月1日上午，全省河湖长制林长制工作会议在广州召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，总结我省河湖长制林长制工作，研究部署当前和今后一个时期我省治水治林工作，努力推动广东生态文明建设迈上新台阶。省委书记、省第一总河长、省第一总林长黄坤明出席会议并讲话，省委副书记、省长、省总河长、省总林长王伟中主持会议，省委副书记、深圳市委书记、省副总河长、省副总林长孟凡利出席。

黄坤明指出，近年来，全省上下认真贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，深入实施河湖长制林长制，推动体制机制逐步健全，河湖生态环境明显改善，林业生态基础不断夯实，绿水青山综合效益不断提升，治水治林工作取得新成效。奋进新征程，我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想，同学习贯彻落实党的二十大精神，同学习贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示精神结合起来，从全局和战略高度深化对治水治林工作的认识，进一步把思想和行动统一到总书记、党中央决策部署上来。

要从习近平总书记对广东生态文明建设的一系列重要指示要求中深化认识，牢记总书记殷殷嘱托，坚决扛起沉甸甸的责任，把坚持“两个确立”、做到“两个维护”落实到推进生态文明建设、抓好治水治林工作的具体行动上。要从广东生态文明建设面临的形势挑战中深化认识，切实增强治水治林的紧迫感，以更加有力有效的措施补短板、攻难题，推动我省河湖森林生态健康发展和永续利用，让良好生态环境成为广东高质量发展的支撑点和人民幸福生活的增长点。要从中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化中深化认识，把治水治林工作放在广东现代化建设全局中考量，以走在前列的标准要求，深入推进河湖长制林长制各项工作，加快打造人与自然和谐共生的绿美广东，为我省在推进中国式现代化建设中走在前列提供有力支撑。

黄坤明强调，要坚持山水林田湖草沙一体化保护、系统治理，加快打造幸福河湖，建设绿美广东。要统筹推进水资源、水环境、水生态系统治理，实施最严格水资源管理，深入开展节水行动，优化水资源配置，推动水资源集约节约利用；大力推进水污染防治，持续巩固提升重点河流断面整治成效，突出城市黑臭水体治理和城乡污水处理，全面深化源头治理，实现标本兼治；加强河湖生态保护修复，强化对侵占河湖、妨碍河道行洪、非法采砂洗砂、违法取水等突出问题的清理整治，下更大功夫建设好万里碧道，全力营造健康、自然、和谐的河湖生态。要深入推进绿美广东生态建设，坚持一手抓造林、一手抓保护，大力提升森林质量，重点打造优质林分优良林相，科学选择树种促进增绿添绿，加强长远规划让青山常在、永续利用；扎实推进国家森林城市创建工作，一体推进县镇村绿美生态建设，着力打造更多绿美通道，加快建设高水平城乡一体化绿美环境；全面加强湿地、红树林、古树名木等林业资源保护，用心呵护广东独特的自然生态体系。要守牢水生态安全底线，持续强化水安全保障，牢牢守住防洪安全底线，抓好水源地保护和供水体系建设，有力保障人民群众饮用水安全；坚持以预防为主、防救结合做好森林防火工作，加大林业领域生物安全风险防控力度，切实维护好林业生态安全。要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，加快发展水经济、水产业，积极发展高品质生态旅游，增进民生福祉，充

分发挥森林碳汇功能，广泛弘扬绿色生态文化，不断增强绿水青山综合效益。

黄坤明强调，各地区各部门要扛起政治责任，加强组织领导，为治水治林工作提供有力保障。各级党委政府要把治水治林工作摆在重要位置，党政主要负责同志要带头履行好河湖长制林长制职责；各级河湖长制林长制工作领导小组及其办公室要加强统筹协调，强化督导检查考核问责；各成员单位及其他协作部门要按照职责分工，加强协作配合，形成群策群力、齐抓共管的工作局面。要健全长效机制，提高依法治水治林水平，完善水林建设投融资机制，充实保障执法人员、河湖护林员等基层力量。要强化社会参与，加强宣传引导，深入开展全民义务植树、河湖森林志愿管护等活动，推动形成亲水、爱水、惜水、护水和爱绿、植绿、护绿、兴绿的良好氛围。

王伟中强调，全省各地、各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，按照省委、省政府工作部署，坚决扛起治水治林政治责任，进一步发挥好河湖长制林长制的制度优势，以治水兴水、治林兴林的实际成效，实现生态环境高质量发展。要全面压实河湖长制，统筹水安全、水

资源、水环境、水生态、水文化、水经济，加快水资源配置工程建设，强化水污染防治，扎实做好防汛备汛工作，高水平建设造福人民的幸福河湖。要全面落实河湖长制，深入推进绿美广东生态建设“六大行动”，因地制宜推进林分优化林相提升，全面推进造林绿化、城市绿化和乡村绿化，打造人与自然和谐共生的绿美广东样板。要强化组织领导，结合实施乡村振兴、“百县千镇万村高质量发展工程”，全面压实省、市、县、镇、村五级河湖长制林长责任，高标准高质量抓好各项工作，努力走出新时代绿美青山就是金山银山的广东路径。

会上听取了全省河湖长制和林长制工作情况汇报，深圳、江门分别汇报了当地落实河湖长制有关工作情况，广州、梅州分别汇报了当地落实河湖长制有关情况。

会议以电视电话会议形式开到各地级以上市、各县（市、区）。省领导张虎、王曦、张晓强、肖亚非、孙志洋、王志忠、郑柯，水利部珠江水利委员会、国家林业和草原局广州专员办有关负责同志，省全面推进行河长制工作领导小组、省全面推进行林长制工作领导小组成员单位及其办公室负责同志；各地级以上市、各县（市、区）有关负责同志参加会议。（徐林 骆晓辉 李凤祥 岳宗 符信）

黄坤明王伟中会见 中国中铁股份有限公司董事长陈云

羊城晚报讯 6月1日下午，省委书记黄坤明，省委副书记、省长王伟中在广州会见了中国中铁股份有限公司党委书记、董事长陈云一行，就深化央地战略合作、携手实现共赢发展进行深入交流。

黄坤明代表省委、省政府对陈云一行表示欢迎，对中国中铁长期以来给予广东经济社会发展特别是推动城乡基本建设的大力支持表示感谢。他说，中国中铁一直以来与广东保持良好合作关系，近年来在粤投资建设了一大批重点工程项目，推动广东、大湾区基础设施建设取得新的重大成就。4月10日至13日，习近平总书记亲临广东视察，寄语广东在推进中国式现代化建设中走在前列。全省上下牢记嘱托、感恩奋进，正深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，围绕实现总书记赋予的使命任务扎实推动高质量发展。新征程上推进中国式现代化的广东实践，离不开中国中铁等广大央企的支持与合作，开创央地共赢发展新局面。希望中国中铁继续深耕粤港澳大湾区、深耕广东，充分发挥多元化经营和资金、技术、管理优势，积极参与大湾区交通基础设施建设，助力完善交通网络、提高通行效率，加快建设“轨道上的大湾区”，持续加大在市政建设、城市更新等领域投资布局力度，帮助广东优化生产生活生态空间；立足用好广东产业集聚能力强、应用场景多等优势，面向未来谋划落地更多装备制造、海上风电、海洋牧场等优质产业项目，带动相关企业集聚发展，助推广东制造业高质量发展；把更多资源和力量投向粤东粤西粤北和广大乡村，发挥企业投融资、规划设计、建筑施工全产业链优势，更好赋能以县城为重要载体的新型城镇化建设，助力县镇村加快补齐乡村道路建设等基础设施短板，支持广东加快城乡区域协调发展。广东将一如既往地提供优质高效服务，支持中国中铁更好发展。

陈云感谢广东对中国中铁发展的有力支持，并简要介绍了企业近期经营发展和在粤项目进展情况。他表示，广东是中国中铁业务发展最活跃的重点区域之一，将继续把广东作为企业战略布局的主阵地，主动服务粤港澳大湾区建设，深度对接广东发展需求，加快在轨道交通、市政建设、乡村振兴、装备制造、海洋经济等领域加大合作力度、创新合作形式，推动实现更高水平互利共赢发展。

省领导张虎、张晓强参加会见。（徐林 骆晓辉 岳宗）

黄坤明王伟中会见 中国大唐集团董事长邹磊

羊城晚报讯 6月1日下午，省委书记黄坤明，省委副书记、省长王伟中在广州会见了中国大唐集团有限公司党组书记、董事长邹磊一行，就强化能源安全保障、推动绿色发展进行深入交流。

黄坤明代表省委、省政府对邹磊一行表示欢迎，对中国大唐集团经营发展取得的新成效表示祝贺，并感谢大唐集团长期以来对广东工作特别是电力能源保障的大力支持。他说，大唐集团在广东能源产业布局规模大、范围广，以安全可靠的电力能源供应，为广东经济社会平稳健康发展提供有力保障。近年来，双方以推进落实战略合作框架协议为契机，开展了一系列卓有成效的深度合作，面向未来合作前景广阔。当前，广东正扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，奋力推进中国式现代化的广东实践。我们围绕实现总书记赋予的使命任务，立足推动高质量发展，不断强化电力等能源安全保障，以推进“双碳”工作为牵引，共同培育做大新赛道产业，在助力广东现代化建设中加快打造世界一流能源供应商。

省领导张虎、张晓强参加会见。（徐林 骆晓辉 岳宗）

中共广东省委 广东省人民政府

关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见

详见A2



扫码看全文



林如敏

游戏童年 理所当然

“蓬头稚子学垂纶，侧坐莓苔草映身。路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人。”“小娃撑小艇，偷采白莲回。不解藏踪迹，浮萍一道开。”

我在小儿的朗诵声中，重温了这些童趣盎然的古诗。看着小儿的稚脸，心里有几分莫名的愧疚。诗中所叙种种，都是自己小时候玩腻的，而对于今天城市里的孩子，虽谈不上可望不可即，却断然不会是惯常的游戏。

一个中年男人谈论童年，是一件矫情的事，如果他细细品味，则又有几分忧伤的色彩，那是因为钟漏相催，早生华发。但倘若回味童年，没有泥巴、田螺、青蛙、彩蝶、捕蝉等游戏，中年男人将会更加觉得自己一无是处、乏善可陈。

人生是个不能息肩的重负，不能驻足的前途，在这个过程中，童年大概是一段最美好的时光。没有那么多生命中不能承受之重，没有那么多责任、那么多焦虑，游戏应该是童年理直气壮的表情。

成人的世界给了儿童太多无谓的压力，各种各样的“鸡娃”培养模式恨不得让孩子早早成为十项全能。如果想让孩子有一个快乐的童年，就必须摒弃所谓“赢在起跑线上”的执念，保持不盲从不执拗的定力。在滔滔汨汨的竞争洪流中，做到这一点不容易，但是许多年以后，岁月会凸显它的温情和价值。

城市发展日新月异，有越来越多的公园和绿地，它们的景色都很美。要让它们真正成为儿童嬉戏的场所，那些险峻入口的古诗词名句，不应该只是机械地背诵，而是要给孩子们一个个生动的场景。

“六一”国际儿童节刚刚过去。我希望我的孩子是快乐的。我也衷心地祝愿所有的小朋友都有一个真正快乐的童年。

—— 相关报道见A3



中国海油恩平15-1原油钻采平台 新华社发

我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用

逾百万吨级二氧化碳将注入“海底巨碗”

据新华社电 在蔚蓝的南海，恩平15-1原油钻采平台稳稳矗立于海面之上。在这座巨大平台下，海底的众多管道中，一条绿色管道格外引人注目——成百上千吨的液态二氧化碳正通过这条特殊管道，源源不断回注海面800米之下的地层之中。

6月1日，我国首个海上二氧化碳封存示范工程项目在恩平15-1平台正式投用，这标志着我国成功掌握海上二氧化碳捕集、处理、注入、封存和监测

的全套技术和装备体系，实现了我国海上二氧化碳封存领域从无到有的重要突破。

1日9时30分，在恩平15-1平台中控室，一声清脆的鼠标键敲击声之后，二氧化碳回注井“采油树”的主阀和翼阀被打开，显示屏灰色柱状图瞬间变为绿色。伴随着压缩机隆隆的轰鸣，油田开发伴生的二氧化碳被捕获、分离、加压至气液混合的超临界状态，通过一条深埋海底的“绿色通道”，回注至距平台3公里远、在海床800米

底下的“穹顶”式地质构造中。“这个地质结构犹如一口巨碗，将二氧化碳牢牢封住，成为一个巨大的海底‘碳罐’。”中国海油深圳分公司副总经理邓常红说。

专家介绍，适合海底封存二氧化碳的储层包括深部咸水层、枯竭油气层、不可采煤层等。以穹顶式地质结构深部咸水层为例，这种结构多数类似一个直径超过10公里的大“碗”，注入其中的二氧化碳由于密度比地下水低，因此会自动运移

到“碗”的顶部。由于“碗”顶有厚厚的不渗透或渗透性很低的覆盖层，二氧化碳很难渗出，因此具有良好的封闭性。

恩平15-1平台是亚洲最大的海上原油钻采平台。如今，这个平台有了新面貌，尾部突出了一大块，新增建设的两层甲板搭载了总重约750吨的我国首套海上二氧化碳封存装置。按照设计方案，这里每年封存的二氧化碳总量达30万吨，累计封存量将超过150万吨，相当于植树近1400万棵。

广东出台“制造业当家22条”，锚定目标—— 2035年全面建成制造强省

详见A3

免费就读 毕业入编 广东今年计划招收 定向医学生2492名

详见A5

责编/袁婧 美编/郭子君 校对/马曼婷

